

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATEU.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. publicados en ambas ediciones.

NUM. 558 POR LA TARDE.—AÑO XIII. MADRID, MIERCOLES 14 DE MARZO DE 1860. TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Suplicamos al Reino que no nos obligue a diarias rectificaciones: ni tuvimos fervor para desmentir la noticia de que se indicara al marqués de la Habana para sustituir al conde de Paredes en la Direccion de caballería, ni nos ha llegado al alma ninguna de las observaciones del Reino, que por mas que se precie de intencionado, adolece siempre de la inesperienza propia de sus juveniles años.

Dada la aceptación de la renuncia del general Zavala, aplaudiremos (lo oye Vd., señor Reino) nos congratularemos de que fuera nombrado el general Concha, cuya aptitud es demasiado notoria para que necesitemos encarecerla. Y ningún busilis hay ni puede haber en que rectifiquemos una noticia que no es cierta, ni El Reino conseguirá nada con su inocente maquiavelismo, nada absolutamente, ni siquiera aquella designación para una cartera de que hablaba un periódico, precisamente haciéndose cargo de una cartera dirigida por El Reino al mismo marqués de la Habana.

El Reino hace observar que debiendo ser uno de los fiscales de las operaciones de la Caja de Depósitos del gobernador del Banco, y siendo el que hoy desempeña este cargo padre del director de la Caja de Depósitos, hay cierta razon de conveniencia para que el señor Sanuñan, hijo, no ocupe un cargo en el que ha de ser residenciado por el Sr. Santillan, padre. Nosotros no hacemos mas que repetir en sustancia lo dicho por El Reino; por nuestra parte no hacemos ningún género de comentarios.

En breve vendrá a esta corte para formar parte de su guarnición, según un periódico, el provincial de Albacete.

La Esperanza, en vista del convenio que Juárez acaba de firmar con los Estados Unidos cree llegado el caso de que España intervenga en la contienda civil que hace tanto tiempo destroza a la república mejicana. La intervencion, a juicio de nuestro colega, podría verificarse autorizando al capitán general de Cuba, advirtiéndoselo al mismo tiempo a nuestros representantes en Washington y Méjico, para que desde el instante en que cualquiera de estos requiriese su auxilio, pusiera en movimiento contra Veracruz y Tampico todas sus fuerzas terrestres y marítimas disponibles, combinando en seguida sus operaciones con las del ejército de Miramon. Por último y entre otras cosas, nuestro colega acordaría que tan pronto como el estado ó la terminacion de nuestra guerra de Africa nos dejara allí un sobrante de fuerzas, se invitara y escitase con los debidos premios a los cuerpos ó individuos disponibles, para que pasaran a América con el fin de auxiliar a sus buenos hermanos de Cuba y de Méjico en la defensa de los intereses comunes.

Durante el pasado mes de febrero entraron en el puerto de Mahon 14 buques, 9 nacionales y 5 extranjeros; de los primeros, 3 lo verificaron en lastre con 613 toneladas, y 6 con carga con 310, y los 5 extranjeros con carga con 1,654, componiendo las toneladas entradas 2,577. Salieron 18, de los cuales 16 eran nacionales y 2 extranjeros. De los nacionales 8 lo hicieron en lastre con 317 1/2 toneladas, 3 con carga con 310, y los 2 extranjeros tambien cargados con 848, componiendo las toneladas 1,675 1/2.

El general D. Leoncio Rubin ha sido agraciado con la gran cruz de Carlos III.

Anteayer se celebraron en la parroquia de San José las honras funerales por el alma del inspector de carceres D. Diego Sanabria y Sexe, que falleció en Tetuan el 18 de febrero último.

En Prusia se ha descubierto que varios empleados de policía hacian préstamos con usura escandalosa a otros funcionarios de diversos departamentos: han sido castigados.

Hasta la fecha no se ha confirmado la noticia de haber sido separado Muley-Abbas del mando en las tropas marroquíes: ni de haber sido depuesto el ministro de Negocios extranjeros Mohamed-el-Ketib.

Algunas nuevas habillas del interior, que no han conocido todavía el templo de nuestras armas, se ha incorporado a los restos del ejército de Muley-Abbas.

Los actos de salvaje piratería por parte de

los marroquíes, que tanto contrastan con nuestra magnánima generosidad, han dado lugar a que se tomen algunas medidas de rigor.

A los infundados cargos que El Reino ha hecho a la Direccion de Fincas y propiedades del Estado, contesta La Epoca de anoche diciendo que carece de todo fundamento la especie de que el señor ministro de Hacienda se ocupe en corregir abusos que no existen. Según nuestras noticias, añade, en la expresada direccion no existe espediente alguno en estado de resolucion, en que esta se dilate ni un solo día. Nadie mas interesado que la misma en el rápido curso y despacho de esta clase de espedientes, puesto que hallándose en el interior suspendida la venta de las fincas que son objeto de ellos, su accion tiende a facilitarse cuanto antes la autorizacion de enajenar, al paso que es indiferente a los pueblos la mayor ó menor tardanza, toda vez que se hallan mas ó menos justamente utilizándose de los bienes.

Quince moros de los mas caracterizados (no muy ricamente vestidos por cierto) pertenecientes a la kabila de Beni Jatsan, han venido a Tetuan y prestado el juramento de fidelidad en manos del general Rios, a quien hicieron, en signo de sumision, según costumbre, un regalo consistente (cuidado con la esplendidez!) en ocho huevos. El general Rios fue depositando un duro en cada mano que le presentaba uno de ellos, de modo que bien puede decirse que eran caros aquellos ocho huevos, porque costaban media onza.

Dice el corresponsal del Porvenir que al emprender nuestras tropas el camino de Tánjer, la division del general Prim formará la vanguardia y con el ejército irán treinta piezas de artillería de a lomo, pues la rodada tendría que luchar con los inconvenientes del camino.

Por real orden del 8 del actual ha sido nombrado arquitecto de la provincia de Cádiz D. Juan de la Vega y Correa.

Ya han empezado los ensayos del concierto que tendrá lugar el domingo próximo en casa de la señora condesa del Montijo.

De Melilla escriben el día 1.º.—«Los moros siguen como siempre disparando sus espaldas cuando encuentran ocasion; ya principian a entrar con comestibles en la plaza, ignorando los mas de ellos la toma de Tetuan, sin que se les pueda convencer de ello, pues creen que no puede tomarse, y que de verificarlo se perdió todo el imperio; tal es la importancia que dan a la citada plaza».

El simpático coronel señor Ramírez, gobernador del cuartel general, a quien desahuciaron los médicos y consideraron todos los del cuartel general como una nueva víctima de la fatal disenteria, se ha incorporado de nuevo al ejército, en donde sigue desempeñando sus funciones con el celo y con la eficacia que desde un principio manifestó en los días de tempestad en el Otero.

El general Rios trabaja, con el celo y con la actividad que todo el mundo le concede, en disponer la ciudad de Tetuan para que pueda resistir con ventaja cualquiera intencion de dentro ó de fuera de la poblacion. Se han derribado bastantes casas que estaban fuera de la poblacion, pegadas a la misma muralla, de modo que inutilizaban nuestra defensa. Se ha desembarazado el terreno y construido una ronda interior y otra exterior en la poblacion junto a la muralla, para lo cual ha habido necesidad de destruir algunas casas, habiéndose procurado evitar siempre que se tocara a las que tuvieran mucho valor.

Dice La Crónica de Gibraltar que el Emperador en persona con el ejército de arriba y con el ejército de abajo, nos espera mas allá del Fondak, que es un inmenso parador situado en la confluencia de los caminos de Tetuan, Tánjer y Fez. Aunque sospecho, dice un corresponsal, que al periódico marroquí se le ha pegado algo de la exageracion oriental de sus protegidos, no hay duda alguna en que el Emperador, cuyo trono se ha estremecido con la pérdida de Tetuan, tentará un último y desesperado esfuerzo para oponerse al paso de los españoles.

Los Moulain, los Marabouts y los Derwichs, esto es, los sacerdotes, los eremitas y los peregrinos de Marruecos, predicaban ahora con mas fervor que nunca la guerra santa contra nosotros.

Parece que en breve debe contraer matrimonio en Sevilla con una hija de Cúchares, el espada Antonio Sanchez (el Tato.)

En el teatro de la Zarzuela se prepara una en tres actos y original titulada Los Circasianos.

El personal de la administracion de líneas telegráficas de Francia y Argelia en 1.º de noviembre de 1859, se componia de un director, 11 inspectores generales, 51 directores de division, 50 inspectores, 18 cobradores, 3 traductores, 978 telegrafistas, 212 id. supernumerarios, 42 oficiales, un guardalacem, un mecánico, 761 vigilantes, 60 vigilantes auxiliares, 306 peones y 3 peones auxiliares.

Se han remitido a Tetuan 360 faroles de los 500 que han de componer la dotacion del alumbrado público de esta nueva poblacion española.

Cartas de San Petersburgo del 26 anuncian la llegada del general conde Mourawieff Amoursky del Japon y China. Es portador de la ratificacion del tratado por el cual cede a Rusia la corte de Pekin el territorio situado en Mongolia sobre las orillas del rio Amour y de otros territorios cedidos anteriormente.

Mr. Thiers ha entregado a la imprenta el último pliego del tomo 17 de su Historia del Consulado y del Imperio.

En el mercado de granos se vendieron ayer 1,341 fanegas de trigo de 45 a 52 1/2 rs. fanega, quedando por vender 5,159 fanegas. La cebada se vendió de 29 a 30 rs. y la algarroba a 34.

La deuda flotante importaba en 1.º del corriente 699,400,472 56 rs. Las negociaciones de fondos verificadas en el mes de febrero con los particulares han tenido efecto con el descuento de 6 y medio por 100 anual, y con el de 3 por 100 las realizadas con el Banco de España.

Las obras de San Francisco el Grande, según dice un periódico, adelantan rápidamente, pues el altar mayor, que era lo que ofrecia mas dilacion, está a punto de terminarse, habiéndose colocado ya en el centro de la bóveda la magnífica lámpara de bronce, que pesa 150 arrobas, las de los costados, que aunque menores, son tambien de gran tamaño, y otros varios objetos que han de servir de adorno en aquella magnífica iglesia, cuya apertura, según dicen a nuestro colega, debe verificarse muy pronto.

El provincial de Albacete, que se halla en Toledo, está ya tan adelantado en la instruccion como cualquier batallon veterano: como muchos de los provinciales, ha recibido ya el instrumental para la música, del ayuntamiento de la capital del provincial, y la bandera de la Diputacion provincial de la misma.

Ha disminuido notablemente el considerable número de enfermos que habia en Ceuta: son muchos los que se han incorporado a sus antiguos cuerpos.

Hay el pensamiento en Tetuan, dice una carta de dicho punto, de constituir una municipalidad de veinticuatro individuos, ó por mejor decir, tres consejos de ocho vocales para la poblacion europea, árabe ó judía que vivirán en la misma plaza. Habrá además una secretaría política bajo las órdenes del general Rios; compuesta de un secretario y tres oficiales; el presupuesto podrá presidir dichos consejos municipales, cuyos secretarios deberán escribir las actas en lengua castellana.

Esta mañana, cuando he bajado a la ciudad, dice un corresponsal desde Tetuan con fecha 3, me he encontrado con la agradable novedad de que la campana llamaba a los fieles a la iglesia. He oido misa y he sentido un gran consuelo al pensar que la religion y la patria con su santa proteccion y con su amante cariño nos siguen a todas partes.

El robo verificado en la calle del Carbon en la noche del domingo al lunes, fue en el almacén de frutos coloniales de D. Victor Peñasco, situado en el núm. 7 de dicha calle. Los ladrones taladraron por la alcantarilla una pared de mas de una vara de espesor y penetraron en la cueva. Sobre la trampilla de esta habia sacos y cajas de azúcar; pero a pesar de esto los ladrones la levantaron y subieron al almacén, uno de los mas surtidos de Madrid. Los duenos habitan el cuarto principal de la misma casa, y solo oyeron un ruido sordo y continuo, que no sospecharon fuese en su establecimiento. En este

habia un perro que no ladró y que ha aparecido con los dientes superiores rotos. A pesar de que el agujero por donde penetraron los ladrones apenas cabe el cuerpo de un hombre, por allí estragaron géneros de bastante importancia, consistentes en cajas y paquetes de té, churlas de canela de Holanda, botellas de manzanilla, café, azúcar de pilon, chocolate, almendras, etc. Es inútil decir que los ladrones se llevaron el dinero que encontraron, que felizmente no pasaria de 700 rs. Ni aun los espornillos en que estaba se dejaron. Tambien arramblaron con un sombrero, una gorra, una bufanda, un santo Cristo de plata, que casualmente estaba en el escritorio, y hasta con una caja de fósforos, dejándose en cambio una gorra muy indecente y una palanqueta de hierro. Se conoce que encendieron una vela de esperma que llevaban al efecto y que hicieron el negocio muy despacio, tomando la precaucion de echar el cerrojo de la puerta, que conduce a la habitacion del Sr. Peñasco para no ser sorprendidos.

Parece que durante la estancia del conde Aresse en Turin, se ha discutido profundamente la cuestion de la Saboya, y que al fin se habria convenido en las bases de un tratado fundado sobre el pacto de familia que precedió a las bodas de la princesa Clotilde. El Piemonte, que no cede en lo de Niza, no se resistiria ya a que la Saboya fuese consultada a fines de marzo sobre su anexion a la Francia. Confíase allí en que el resultado del voto universal será favorable a la dinastía de la Saboya; pero si así no sucediese, ó no conviniera que sucediese, se espera que la union al imperio se limitara a una parte de estas Asturias del Piemonte, incorporándose a la Suiza los territorios garantidos como neutrales, por los tratados de Viena, y conservando la Cerdeña las vertientes del lado allá de los Alpes.

Para fines de marzo se propone el general Fanti tener organizados cuatro cuerpos de ejército de tres divisiones cada uno; de las cuales dos serán de tropas sardas y la tercera de fuerzas sacadas de la Italia central.

El cuerpo de ejército del centro de Italia, que constará de 40,000 hombres y que tendrá un campo atrincherado cerca de la ya fortificada Bolonia, será mandado por el general La Marmora, habiéndose resuelto que Cialdini quede al frente del otro cuerpo de ejército que debe cubrir la Lombardia. Alejandría y Turin serán los centros de los otros dos grandes cuerpos de ejército.

Las correspondencias de Milan confirman la noticia indicada por la Independencia belga de haber recibido el mariscal Vaillant la orden de estar preparado a partir, pero dan como poco seguro que el Emperador francés realice la amenaza de abandonar al Piemonte a sus propias fuerzas.

El gobierno sardo acaba de conceder naturalizacion en Cerdeña al célebre Carlos Poerio, al conde Gualterio y a otros emigrados napolitanos ó venetos.

La Inglaterra ha facilitado algunos cañones rayados al Piemonte.

Sobre la segunda nota, fecha 2 de marzo, dirigida por el conde de Cavour al gabinete de las Tuilerías y que no se ha hecho pública todavía como la relativa a las propuestas sobre la Italia central, da algunos detalles el corresponsal de La Epoca en Turin.

En dicha nota el conde de Cavour no rechaza abiertamente las aspiraciones de la Francia sobre la Saboya, y con ciertas condiciones accede a la prueba del sufragio universal. Pero sujeta esta prueba a condiciones que no se han realizado todavía: la anexion de toda la Italia central y el concurso de la Francia en toda guerra con el Austria, que en tal caso no se tardaria en estallar hasta lanzarla del Veneto.

Sobre Niza, el Piemonte sostiene que, siendo aquel país completamente italiano, ni él ni la Francia pueden faltar al principio de nacionalidad que sostienen en Italia.

La nota establece tambien completa diferencia entre la situacion de la Italia central, que al unirse al Piemonte rompe con un pasado adverso, y el estado de los pueblos de Niza y la Saboya, que hasta el día no han dado prueba alguna de que quieran separar su causa y su historia de las de la monarquía constitucional sarda.

Por último, se insiste mucho en la necesidad de contar con el acuerdo de la Europa y de garantir la independencia del reino italiano.

Un vecino de Málaga ha remitido al ayuntamiento de dicha capital, una medalla de plata de la Virgen de la Concepcion y una corbata de moaré celeste y blanca con objeto de que se coloque en la bandera que dicha corporacion regala al batallon provincial de Málaga.

Las fondas que hasta la fecha se han establecido en Tetuan, llevan los nombres de España, Sevilla y duque de Tetuan.

Tambien en la iglesia de los Angeles de Málaga se han celebrado solemnes exequias por los muertos en la campaña.

Un periódico de anoche dice que uno de los tres soldados que habian sido apresados por los moros al llevar unas ollas de rancho a los puestos avanzados ha vuelto al campamento. Ha debido su casual salvacion a la velocidad de su carrera, pues en un momento de descuido, huyó sin ser perseguido por algunos moros. Sus dos compañeros no han podido ser tan afortunados, y han quedado en manos de los enemigos.

Los robos que se vienen cometiendo en esta corte, penetrando en las casas por las alcantarillas, como ha sucedido en el almacén del Sr. Peñasco, teniendo alarmados a los duenos de los establecimientos de comercio, exigen disposiciones que tranquilicen al vecindario y pongan sus intereses a cubierto de esos malvados que surgen del seno de la tierra para arrebatarlos. Tenemos entendido que ya por cuenta del comercio de la calle de Postas se practican todas las noches repelidas requisas en las alcantarillas. Urge que estos reconocimientos se hagan extensivos a las demás de la poblacion, y que se tomen cuantas disposiciones puedan poner término a tan criminales atentados.

De Santona nos escriben: Aquí mal tiempo, lluvias y nieves, las cercañas nevadas, mucho frio. Así es, que el árbol de limon está perdido, sin hojas los limones, el que no está en el suelo (que habrá tres partes) en el árbol muy blando. Con las nieves pasadas narrajos destrozados, mucho daño a propietarios, pues le hay que ha perdido valor de 1,000 duros.

Treinta casas han sido reducidas a cenizas por un voraz incendio en el pueblo de San Facundo, ayuntamiento de Alvares, en la provincia de Leon.

Cada herido del ejército de Africa, que llega a los hospitales del Puerto de Santa María cualquiera que se sea su grado, recibe una completa ovacion: dignamente preparada por los habitantes de aquella hermosa poblacion.

Un maestro armero de Granada ha regalado al general en jefe del ejército de Africa, una preciosa espada-daga; obra de mérito según dicen. La hoja es de tres medias cañas de chafanes a la romana antigua: la formacion de la mesa la compone un corazon grabado en realce, la guarnicion con empuñadura negra, es toda embutida en piezas de acero; en figura de cruz; y la coronacion ó remate es una alcachofa, que afianza todas las piezas: la vaina es de acero, rameado en realce, con abrazaderas doradas, é igualmente grabadas.

Ya hemos dicho que se calcula en 6,000 el número de acémilas que se necesitan para la ambulancia y materiales del ejército; todavia lo hay desembarcadas arriba de 4,000, de modo que las operaciones no podrán emprenderse hasta que aquel número se halle reunido, pues aun así no podrá trasportar provisiones para mas de diez días. La Epoca de anoche se halla tambien conforme con nuestros cálculos.

Anoche a hora avanzada decian de Algeciras en DESPACHO TELEGRAFICO:

«Continúa el tiempo y el Estrecho como este mañana con intervalos de chubascos.»

El parte de por la mañana habia anunciado que el Estrecho estaba malo.

De Cádiz decian igualmente anoche:

«Ayer nada se hizo en el mar; hoy ha aplacado el viento y se adelantará lo posible.»

No ha habido despachos del ejército posteriores a los que insertamos en nuestro número de anoche y reproducimos en nuestra primera edicion: aunque anoche se han citado nombres de algunos heridos, podemos asegurar que en Madrid no se han recibido mas noticias que las ya publicadas, y que aun no han llegado las listas de las bajas que esperamos.

mos con dolorosa ansiedad, pues al mismo tiempo que celebramos los nuevos lauros recogidos por nuestros valientes, tenemos que deplorar pérdidas siempre sensibles...

Son muchas las altas dadas en los hospitales del litoral de Andalucía en Algeciras habia un mes há unas dos mil camas ocupadas, y ayer no pasaban de mil trescientos; en Sevilla habia mil entre enfermos y heridos, y ya no hay mas de cuatrocientos.

Ayer hubo en el puerto de Málaga un principio de incendio á bordo del vapor Cadizano, que por fortuna pudo sofocarse pronto.

Doscientos mil reales en moneda menuda entregó ayer la casa de moneda de Barcelona, que debían embarcarse inmediatamente con destino al ejército á bordo del Lepanto.

El vapor Schwald que está desde ayer en Alicante, cargará material para los barcos de Tetuan, ropas para los hospitales, cebada, vino y galleta.

El vapor Alicante cuya salida del puerto del mismo nombre hemos anunciado, llegó ayer á Málaga con 14 jefes y oficiales, 29 individuos de tropa y 40.000 duros.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 13.—Quedan el 3 francos á 67-85; el 4 1/2 á 95-60; el interior español á 43 1/8; el esterior á 00; el diferido á 34; y el amortizable á 13.

Londres 13.—Quedan los consolidados de 94 5/8 á 3/4.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

El ministro plenipotenciario de S. M. en Londres, D. Javier de Istúriz, ha remitido al señor ministro de Estado el producto de la suscripción abierta en el consulado general de España en la misma capital, con el objeto de atender al socorro de los heridos é inutilizados en la guerra de Africa. El total de las cantidades recaudadas asciende á la suma de 150.701 rs. vs. Acompaña tambien el señor Istúriz la lista de los suscritores, entre los cuales figura el Sr. D. Juan Ignacio de Osma, ministro del Perú, y algunos ingleses que, por razones de comercio ó de familia, simpatizan en la noble causa que sostienen nuestras armas en Africa.

La Gaceta da publicidad al siguiente aviso, expedido por el secretario de Estado, de la policía general de la república de Haití:

«Las personas que se dirijan á Haití deberán ir provistas de un pasaporte expedido (ó debidamente visado) por un agente consular, representante del gobierno de la república.

Esta disposición es aplicable, tanto á los haitianos como á los extranjeros que emprendan viajes para Ultramar, los cuales en caso de no ser portadores de pasaportes en regla, no podrán desembarcar en puerto alguno de la república sin especial autorización del secretario de estado de la policía general; y si fuesen haitianos los que contraviniesen á lo dispuesto en el presente aviso, serán conducidos bajo custodia á las oficinas de dicha secretaría.

Quedan encargados bajo su responsabilidad del cumplimiento de la anterior disposición los comandantes de distrito, los de plaza y los capitanes de puerto, lo cual es obligatorio desde 1.º de marzo para los que procedan de las Antillas, y desde 1.º de abril para los que vengan de Europa ó de otra parte del mundo.

Puerto Príncipe 20 de enero de 1860.—El secretario de Estado de la policía general, Th. Lamothe.

El cónsul de España en Buenos Aires participa, con fecha 15 de enero último, el fallecimiento ó intestato en aquella república de los súbditos españoles Jorge Valle, Antonio Pascual Rodríguez y José Manuel González.

El primero no parece haber dejado bienes, y los dos últimos han dejado depositados en el Banco de la espedrada ciudad 7.037 y 11.204 reales respectivamente.

Uno de los mas aventajados alumnos del colegio de medicina de Madrid, el señor don Antonio Mateos de las Cajigas, ha dado merecida y digna contestación al correspondiente del Journal do Porto en Madrid que con tan censurable ligereza y tan sin venir á cuento se habia burlado de la clase médica madrileña. Sentimos que su estension no nos permita publicar el escrito del Sr. Mateos, cuya templanza y cuya lógica contrastan con la audacia del que se ha permitido sin prueba alguna formal, echar la mancha de ineptitud sobre una clase que cuenta tantos individuos encanecidos en el estudio de la ciencia y en el servicio de la humanidad.

El gobierno prusiano ya á someter á las Cámaras un proyecto de ley concerniente á la marina. Se pedirá, para dar al servicio todo el desarrollo que se desea, un crédito de 35 millones de thalers, repartido en quince años á razon de dos millones y medio por

año. Se cree que la Cámara aceptará el proyecto, á pesar del disgusto que ha causado la costosa expedición al Japon. La comisión se limita á aconsejar al ministerio que no acuerde tales expediciones antes de obtener el asentimiento de las Cámaras.

Ayer debió haber recibido el director general del Tesoro los cajones de billetes del mismo, que debe entregarle el comisionado señor Navarro.

De un momento á otro debe hacerse por el director general de Infantería una propuesta de ascenso de sargentos primeros á subtenientes por antigüedad que pasará de 200.

Anteyor á la una de la madrugada al venir el coche-correo de Cuenca voló cuando tomaba la vuelta frente al telegrafo de Villarejo: los seis viajeros que conducía se vieron obligados á salir por las ventanillas; decimos mal, los sacaron con gran peligro por haberse roto los cristales y tuvieron que continuar á pie el viaje, sufriendo el granizo y fuerte viento que hacia, hasta Palomares. Afortunadamente en este peregrino solo hay que lamentar una leve contusión y alguna otra pequeña avería.

Segun dicen de Cremona ha llegado una gran cantidad de municiones de guerra para las tropas francesas residentes en Italia. Los austriacos no permanecen tampoco inactivos.

El coronel de caballería, marqués de San José, que se hallaba hace ocho dias en Madrid, ha marchado á incorporarse al cuartel general del ejército de Africa, del que salió con licencia el 25 del mes último.

La sesión celebrada anoche en el Ateneo bajo la presidencia de D. Salustiano Olózaga, en la sección de Ciencias morales y políticas, fue tan interesante como las anteriores. Empezó usando de la palabra el Sr. Rodríguez, libre-cambista radical, el que bajo su punto de vista trató la cuestión con claridad y dialéctica: se levantó despues el Sr. Moreno Nieto, enemigo tambien del proteccionismo, no á la manera absoluta del Sr. Rodríguez, sino teniendo en cuenta las circunstancias especiales de cada país, y los intereses creados, y pronunció un discurso de los mas notables que se han pronunciado este año en aquel recinto. Habo despues rectificaciones por ambas partes, y se terminó la sesión con unas cortas palabras del Sr. Olózaga, tan oportunas como bien dichas. El sábado próximo usarán de la palabra los Sres. Bugallal, Echeagaray, Fabié y otros; promete, pues, ser animada.

Dice una carta fechada en Tetuan el 4: Son las dos de la tarde y una inmensa gritería, me hace asomarme á la puerta de la casa donde está escribiendo Tetuan se va convertido de repente en toda una escuela de tauromaquia. Un bravo becarro, tras el cual corría un mero, pues la pertenece, ha penetrado en la plaza de España y se ha posesionado del centro del improvisado circo. Aparecen ininidad de toreros y la fiera asustada, arace en bravura, agitando sus astas. Se despliega un arte, que daría que pensar al amigo Cuchares. Los terrados se ven coronados de judías, que acaso, por la vez primera, presencian la agilidad española ante tan respetables animales. El becarro que parte como un leaño, es jugado al natural, á la navarra, y un soldado vascóngado se luce admirablemente en medio de los aplausos del mas que numeroso público, que hasta de rodillas se pone delante del bicho. Ha sido parcheado; pero en sus arremetidas, ha habido toreros rodando por la arena. Ya puede decirse, que en un pueblo moro, se ha ejecutado el tan español espectáculo. El rato ha estado, como para reventar de risa. De qué no son capaces los españoles? Las hebreas aplauden que se las pelan; coreyendo la funcion con volar uno por el aire, sin dano y huir el bicho calle arriba.

Todas las milicias extranjeras al servicio del Papa se hallan en las Marcas. En Ancona se embarcan todos los dias cañones y municiones de guerra, aunque se ignora el destino que estos preparativos puedan tener.

El correspondiente de Los Novedades en Londres asegura, á pesar de lo que se ha dicho en contrario, que el tratado de alianza entre Austria y Rusia, ha sido ya firmado por el primero de estas potencias y despachado á San Petersburgo. A consecuencia de haber sido denunciada esta alianza, que las partes contratantes se proponían mantener secreta, añade la citada carta, que la Rusia no ayudará á Austria en Italia, como parece haberse estipulado al principio, por no disgustar á la Francia; pero sí en sus planes relativos á los Principados Danubianos y á los asuntos de la Hungría.

El alcalde-corrector de Llanes (Asturias) recibió en la noche del 7 un parte telegrafico del celador de Meré en que participaba que en la tarde de aquel dia un lobo, al parecer

herido y rabioso, habia causado infinitas desgracias en muchas personas del mismo pueblo: que si bien hasta las siete de la tarde ninguna de ellas habia muerto, se temia por su vida, y que para acudir con los primeros auxilios se mandasen médicos cirujanos, de que aquel pueblo carece. Of ber, dice, un correspondiente, el parte y me causó horror; pero mas grande me le causó aun la relacion verbal hecha por los mozos conductores; Mozos mordidos en la cara, niños por el cuerpo, mujeres por los pechos y cuello y hombres por las manos con la circunstancia de que lo que al morder cogia se lo llevaba. El pueblo enteró sin mas armas que los instrumentos de su labranza y con peligro cierto de su vida, tuvo el arrojé de acometer, cercar y dar, por fin, muerte á la fiera. Otra carta fechada el 8 en Opis dice: «Ayer ha sido un dia de horror para esta mi parroquia, y su hijuela, pues á las tres y media de la tarde, se presentó de repente un lobo, que sin duda estaba rabioso, y nadie casi se apercibió hasta que se principiaron á oír gritos. Con la velocidad propia de estos animales, en poco mas de media hora pasó por el pueblo del Pedroso, y bajando sin duda por su cañada, atravesó este de Venia, capital del concejo. Tan pronto como la gente se apercibió, se puso en movimiento para perseguirle; pero ya era tarde: pasó rápidamente el valle, separándose algunas veces algo del centro, y por último, llegando á la hijuela con la misma funesta rapidez, la atravesó, y bajando por el río de las Cabras, entró en el pueblo de Meré, primero del concejo de Llanes. Pero es horroroso el estrago que hizo. Con muy rara escepcion, á todos se les tiró al rostro. A dos de esta capital, un hombre y una mujer anciana, les ha dejado la cara destrozada; las mejillas casi sueltas, quitada parte de la nariz, y por este estilo los demás, que ascienden á unos diez y seis. El celoso ciudadano y propietario de este concejo, que ayer no paraba de un pueblo á otro, ha interesado la caridad pública, para que hiciesen hilas para los heridos, como así se está ejecutando; pero si el animal, como es de presumir, estaba rabioso, no sé si se podrán evitar por completo los efectos de su bala inoculada. Hasta ahora ninguno ha muerto.

Tenemos noticias de Melilla que llegan hasta el 6 del corriente. Hé aquí las satisfactorias noticias que da una carta de dicha plaza:

«Apenas sabedores los moros de que habia otro gobernador, se apresuraron á venir parlamentarios. El primero fue de parte del cabo de Benisidel, de esa gran figura del campo que tanto podia contribuir al dominio de España en esta parte del imperio marroquí. Todos los parlamentos vienen deseosos de la paz, y si hubiera de manifestar á Vd. las misivas de todos y de cada uno, seria muy prolijo; pero en obsequio á la brevedad me limitaré á decirle, que son atraídos por el carácter á la vez simpático y firme del señor brigadier Lemnis, que hermanado con su fine tacto, hacen que todos los moros deseen trato con la plaza. Ayer fue uno de los dias que con mas formalidad se han presentado, pues una comitiva de la kabila de Benifullafa, con su segundo jefe á la cabeza, y precedida del parlamentario, un morabito ó fraile con funciones de escribano, un lector ó recitador de la carta-misiva, y otros caballeros de campo, tuvieron entrada por la guardia ó puesto avanzado del Mantelete.

«El señor brigadier se constituyó en su casa de gobierno, donde fueron presentados por el señor jefe de día, y recibidos con la afabilidad y honra que le son propias, despues de algunas ceremonias que en casos solemnes acostumbraban, les mandó tomar asiento, colocados á su izquierda al jefe á llamado cabo Chico, el cual ordenó á uno de los caballeros presentase y leyese la carta que dirigia el cabo principal de la kabila á este señor gobernador.

«Escuchada con gravedad y atención, fue traducida por el intérprete de la plaza, y estaba concebida en términos sublimes, en cuanto á su introduccion oriental, y su objeto se reducía á los deseos de paz y conciliación que deseaba tener con la plaza y á las buenas noticias que tenia del carácter amable y digno del nuevo gobernador.

«Llenada la mision, en la que resaltaron por parte del dicho señor gobernador el acierto y experiencia de un jefe que cuenta con largos años de mando, y que revela dotes políticas nada comunes, fueron agasajados con café, dulces y licores, que tomaron con profusion, excepto el morabito, que rehusó políticamente el licor.

«De esta entrevista resultó un perfecto acuerdo, prometiendo mutuamente buenas relaciones y esperanzas fundadas de que las demás kabilas imitarían su ejemplo.

«Ha fallecido en Granada á una edad octogenaria el Sr. D. Pedro Antonio de Tripana, persona muy conocida y estimada en aquella capital, y padre del ilustrado taquígrafo del mismo nombre de la alta Cámara.

Estos salvajes, dice una carta de Tetuan aludiendo á las kabilas marroquíes, se aterra como antes de romperse las hostilidades: miserable juguete de una política extranjera que es la que les anima á continuar una guerra que solo puede darles el baldon del vencimiento.

En Tetuan se ha dicho que el pobre sultan de Marruecos destituyó al ministro Telib, por haber ocasionado el rompimiento, siguiendo los interesados consejos de un extranjero.

Asegúrase en el campamento que nuestra marcha hacia Tánger será á la ligera, cual conviene para vencer lo mas pronto posible la distancia que separa á nuestras tropas de aquella plaza.

El Sr. Nuñez de Arce se halla afortunadamente muy mejorado de su indisposición, segun las últimas satisfactorias noticias que han recibido sus compañeros de La Iberia.

Las fuerzas de que disponia el ejército de Africa el dia 7, excluyendo las empleadas en guarniciones, comisiones, con licencia extraordinaria, y enfermos y heridos, eran las siguientes: jefes, 207; oficiales, 2,037; tropa, 41,064; caballos, 3,698.

Muy cerca de 1,000 quintales de galleta hay de repuesto en Sevilla; de este artículo se reciben continuas remesas de Cádiz y otros puntos.

Asegura una carta de Londres fechada el 9, que el Almirantazgo inglés ha suspendido los preparativos que venia haciendo para la expedición á la China, hasta la resolución de los diversos puntos relativos á la mision de lord Elgin.

De orden del duque de Tetuan, se ha suspendido la marcha de uno de los batallones que debían ir al puerto de Algeciras para pasar á Marruecos.

Parece que ha sido levemente herido en la acción del 11 el comandante de caballería D. Carlos O'Donnell, sobrino del duque de Tetuan y presunto heredero de este glorioso título.

Nuestro colega El Día dice, que la noticia que desmiente la ya famosa protesta de los ulemas de Constantinopla, está llamada á producir el mismo efecto que si los dichos ulemas hubiesen protestado.

El Sr. D. Francisco de Paula Van-Halen, distinguido militar que ha mucho tiempo se consagra con tanta fe como acierto á ilustrar los grandes hechos de nuestra historia, ha comenzado á dar á luz con el título de Campaña de Africa, una preciosa colección de litografías de gran tamaño que representan los memorables hechos de esta guerra, desde su principio hasta su conclusion. Estas láminas que el Sr. Van-Halen dedica á S. M. la Reina son el mas bello y oportuno adorno de una sala y están ejecutadas en vista de multitud de datos á cual mas fidedignos.

«Sesenta y seis mil cartuchos para fusil liso se han elaborado en Cartagena en veintinueve horas: la elaboración continúa con extraordinaria actividad.

El 12 habia en Santander una existencia de 51,949 arrobas de harina y 738,432 raciones de galleta dispuestas para enviarse al campamento.

No nos apresuramos á reproducir en nuestras columnas la respetuosa manifestacion de los sentimientos de todo el episcopado español, traducción de la original latina, dirigida á Su Santidad con motivo de su última Enciclica y de los tristes sucesos á que se refiere.

BEATISIMO PADRE. El arzobispo de Toledo, de la Santa Iglesia romana, presbítero cardenal de Alameda y Brea, representando el sentimiento unánime de todo el episcopado español, en nombre del mismo y con su consentimiento, se acerca reverente al sagrado y sublime sòlo de nuestra Beatitud. Todos los metropolitanos y obispos de este católico reino, velando por sí mismos y por la doctrina, unidos con el estrecho vínculo de la caridad, y manteniendo por la misericordia de Dios la mas cordial é íntima union y comunión con la Santa Sede, sobrecogidos de espanto y traspasados de dolor al contemplar tantos males, tantas asechanzas, tantos géneros de malignidad y perfidia, que hombres perversos emplean contra el Señor y contra su Ungido; contra la Iglesia que el Redentor adquirió con su sangre; contra la veneranda persona del Sumo Pontífice, vicario de Cristo en la tierra, y contra todos los derechos temporales de la Silla Apostólica, elevan hoy la voz de sus trémulos gemidos y amargo llanto ante el Padre de los creyentes, ante el Pastor de todos los pastores, ante el Rey mas generoso y compasivo de Italia, para derramar en su corazón angustiado alguna gota de consuelo, presenciándole el testimonio de su inviolable adhesión y sincero afecto.

Cierta funesta idolatría, Santísimo Padre, que con capa de ilustracion y de templanza corrompe y disipa completamente los entendimientos de los hombres, abortó de las tinieblas un horrible monstruo que ataca á todo lo santo. Escrivios miserables de lo que llaman tolerancia, estos hombres depravados enseñan ni profesan otra cosa que hipocresía, licencia é impiedad, mientras con pa-

labras libres, escritos envenenados, y aparentando cuando les parece, mansedumbre, se desatan y desverguenzan contra vuestra Santidad, contra las cosas sagradas y contra Dios; ¡Perversidad y miseria de los hombres! No siendo mas que ciegos y galas de otros ciegos, imaginarse tener en sus manos el gobierno de las naciones y el magisterio mismo de la doctrina santa. Y lo que es mas, no temen, aparentando catolicismo, constituirse en consejeros del supremo Consejo, aspirar al título de moderadores de vuestro altísimo doctorado, y empeñarse en ser los tutores de la mas alta Paternidad.

Dijeron en su corazón: rompamos todos los lazos, no haya Rey sobre el César, no haya otro Cristo que el César. ¡Hasta tal punto, beatísimo Padre, hinca los corazones el protestantismo, y hasta tal punto desvanece y engrie la inteligencia de los poderosos! ¡Qué mucho que el episcopado católico, que la voz de todos los celadores de la casa de Dios, cada uno en su ministerio, se esfuercen en defender á todo trance el sagrado depósito de la verdad, de que están encargados? ¡Qué mucho que valed sobre la grey que les está cometida, que se afanen en instruir á los fieles, que los apacienten con la palabra santa, que los sostengan con la fortaleza de Dios, que alimenten en fin y consuelen á sus hijos en Cristo con la doctrina, el consejo y los ejemplos de los santos? ¡Qué mucho que procuren descubrir las asechanzas de los hombres, mostrar el verdadero sentido de las palabras capciosas, confundir y pulverizar los errores, vindicar, en fin, y defender por todos los medios la verdad católica! En todo esto no hacemos mas que cumplir los deberes de nuestro ministerio.

Por lo demás, esos hombres perversos, simulando paz y ocultando el mas indigno desprecio bajo la apariencia de una amistad respetuosa, no se avergüenzan de coronar su refinada perfidia con abrazos y osculos, para entregar así al justo en manos de sus enemigos, y condenar la sangre inocente. Empero Dios todopoderoso los destruirá en su furor. Jamás, en ningún tiempo fallarán las divinas promesas que sobrepujan á todo deseo. Jamés fallará la voz que predica la ley y enseña los preceptos del Altísimo. Jamás fallará ni sufrirá menoscabo la palabra de Dios.

Mas por cuanto el enemigo ha maquinado mucho contra las cosas santas, hemos creído conveniente, no solo ofreceros gustosos una y otra vez con todas nuestras cosas á vuestra Santidad, sino tambien seguir en todo las huellas de tan gran Padre, así en la doctrina, como en los consejos y exhortaciones, manteniendo firmemente en el corazón cuanto contienen, enseñando, aconsejando y mandando vuestras letras, expedidas bajo cualquier forma, de Enciclica ó alocucion. Y despues de haber enterado de todo á nuestros hijos en Cristo, no nos resta ya mas que imitar los propósitos, la fe y la magnanimidad de vuestra Beatitud, hallándonos prontos, mediante la gracia de Dios y de nuestro Salvador Jesucristo, á sufrir el martirio, si necesario fuere, en defensa de la doctrina Católica, de la integridad de la fe y de todos los derechos espirituales y temporales del Sumo Pontífice. A lo cual firmemente resueltos, suplicamos á vuestra Santidad, que se digne concedernos su apostólica bendición, como tambien á la grey que nos está cometida.

Por la provincia de Sevilla, Manuel Joaquín, presbítero cardenal de Tarazona, arzobispo, y sus sufragáneos los obispos de Cádiz, Málaga y Canarias.—Por la de Tarragona, José Domingo, arzobispo, y sus sufragáneos los obispos de Gerona, Lérida, Urgel, Barcelona, Vich y Tortosa.—Por la de Santiago, Miguel, arzobispo, y sus sufragáneos los obispos de Oviedo, Badajoz, Coria, Lugo, Mondoñedo, Orense, Plasencia y Tuy.—Por la de Zaragoza, Manuel, arzobispo, y sus sufragáneos los obispos de Huesca, Jaca, Tarazona y Teruel.—Por la de Burgos, Fernando, arzobispo, y sus sufragáneos los obispos de Pamplona, León, Palencia, Calahorra y Santander.—Por la de Valencia, Pablo, arzobispo, y sus sufragáneos los obispos de Mallorca, Menorca, Orihuela y Segorbe.—Por la de Granada, Salvador José, arzobispo, y sus sufragáneos los obispos de Almería y de Guadix.—Por la de Valladolid, Luis, arzobispo, y sus sufragáneos los obispos de Astorga, Avila, Salamanca, Segovia y Zamora.—Por la de Toledo, los obispos sufragáneos de Córdoba, Cuenca, Cartagena, Jaén, Osma y Sigüenza.

Y en nombre de todos sus venerables hermanos, y con su consentimiento, Beatísimo Padre, á los pies de vuestra Santidad, humilde hijo y siervo, Camilo, cardenal de Alameda y Brea, arzobispo de Toledo.

Madrid 25 de febrero de 1860.

Las noticias que tenemos sobre el aspecto que ofrece la futura cosecha de cereales en casi todos los pueblos de la provincia de Valencia, son buenas. Las abundantes nieves del mes de febrero han bonificado los campos, y los sembrados se encuentran actualmente en un estado bastante bueno, pudiendo decirse que si no faltan las aguas de abril la cosecha de este año será abundante. Las mismas noticias tenemos de las provincias limítrofes, si bien en algunas no pudo sembrarse todo el terreno á propósito por no haber llovido en la época oportuna.

Un suceso misterioso preocupaba anoche la atención de un inmenso gentío agrupado en torno de uno de los registros del Canal de Isabel II que hay en la Plaza Mayor; esto ocurría á las once menos cuarto, y todos se preguntaban la causa de aquella alarma; las miradas todas se fijaban en la losa que sirve de tapa al registro, y nadie se daba razon del acaecimiento.

Por uno de los serenos que allí estaban su-pungos que á cosa de las diez y media y por uno de los respiraderos del registro se vió cruzar por la alcantarilla una mujer que se alumbraba con un farol: tan luego como la autoridad tuvo noticia del hecho, mandó que por todos los registros bajasen serenos y guar-

diarios veteranos á reconocer el alcantarillado, y en esta operacion se hallaban cuando la gente procuraba averiguar la causa del recuento: á las doce y cuatro salieron cuatro serenos y cuatro guardias sin que á nadie hubiesen hallado: ignoramos si los que bajaron por otros registros serian mas afortunados.

De todos modos, y teniendo en cuenta que hoy la mayor parte de los robos se verifican por las alcantarillas, no debe echarse en olvido este suceso: ya hemos dicho tambien que por cuenta del comercio de la calle de Postas se practican todas las noches repetidas requisas por aquel alcantarillado.

No es cierto, dice *El Diario español* contestando á *El Horizonte*, que progresistas y demócratas hayan concedido á esta situacion una especie de tregua; así, en *La Discusion*, *Las Novedades* y *La Iberia* para contestar por nosotros; que ellos hablen. Antes de la guerra hicieron al ministerio una oposicion enérgica y tenaz; concluida la campaña volverán, probablemente, á su primitiva conducta. Si sus ataques no han sido tan duros para la actual administracion como para las ultra-moderadas, la razon se le ocurre á cualquiera. Será que en su política no ven un eterno abuso ni un constante amago liberticida.

Por lo demás, sentimos quitarle al *Horizonte* una de sus ilusiones: el ministerio no se irá al progresismo ni á la democracia; pero tampoco se inclinará del lado de la liga. Se halla en un justo medio, y las instituciones conservadoras, vigentes hoy con mas vigor y pureza que nunca, mantendrán en el fiel la balanza á despecho de los unos y los otros.

Recordarán nuestros lectores cuantos espeluznos hizo la oposicion con la noticia de que habia salido una escuadra inglesa en direccion á las aguas de Gibraltar. No habiamos vuelto á saber nada del paradero de dicha escuadra, pero hoy *La Iberia* anuncia con referencia á noticias de Gibraltar que aun no ha parecido y que ahora es cuando se asegura que viene.

Ciertamente que no ha sido el viaje precipitado.

El Clamor público, haciéndose cargo de lo dicho por *La Crónica de Gibraltar*, acerca de una nueva entrevista de Muley-Abbas con el duque de Tetuan, califica esta noticia de parrucha, y que en caso de ser cierta, ninguna influencia ha ejercido sobre las tribus salvajes de la montaña. En ambos casos, añade el mismo periódico, la continuacion de la guerra es una necesidad de las circunstancias, y cada vez se va poniendo mas en claro, que la paz no estará sino en Tánger, y que allí debemos ir á buscarla.

A *Las Novedades* le anuncia su corresponsal la salida de pliegos para el gobernador de Ceuta, precisamente en el día mismo designado por *La Crónica de Gibraltar*, y añade el mismo periódico que en el campamento se daba por concertada la paz por mediacion de Francia.

El encuentro que ayer anunció el telégrafo viene á disipar estos rumores.

Ayudando *El Horizonte* el patriótico pensamiento de aumentar nuestra marina por medio de una suscripcion nacional dice:

«Con un ejército de tierra de 200,000 hombres y con una marina de guerra, producto de la generosidad y desprendimientos nacionales, nuestro país sería respetado en todos los puntos comerciales del globo; rivalizaría con el francés y el inglés en ciertas cuestiones afectas á los intereses coloniales; daría ensanche á las operaciones fabriles y mercantiles en algunos mercados cerrados casi por completo á la especulacion española. Perpetuaria su dominacion en Cuba y Filipinas; dilataria mas y mas sus dominios, hasta hoy desconocidos, en las costas de la India; podría pretender una participacion mayor ó menor en la empresa de Francia é Inglaterra sobre las playas del Celeste Imperio, y en una palabra, así su marina de guerra como sus buques mercantes, serian considerados y respetados en todas partes, dejando de recibir á cada paso ciertas humillaciones de potencias como los Estados-Unidos de América.»

Ha sido robada la iglesia de Mañara, pueblo de la provincia de Vizcaya. Los ladrones penetraron abriendo un agujero en los muros del templo, como de pie y medio de anchura y á veinte y cuatro sobre el nivel del suelo, y se llevaron unos 6,000 reales que existian en un cajon de la sacristia.

El ministro de Marina portugués, Sr. Ferrer, fue acometido de un terrible ataque de apoplejía, hallándose el día 11 en la Cámara. Song-sele allí mismo inmediatamente y se le condujo á su casa en grave peligro de muerte. El Sr. Ferrer se sentia ya indispuerto cuando salió de casa para dirigirse á la Cámara.

Dos obras dramáticas del escritor demócrata D. Roque Barcia se van á estrenar en Valencia: una se titula *Una escena de Cervantes* y la otra *La sortija*.

Dice una carta, ocupándose de los preparativos que hace el ejército para hallarse en disposicion de emprender la marcha sobre el Fondak y Tánger, que la division de seis batallones de infantería y un regimiento de caballería que á las órdenes del general Gasset, guarnece el Serrallo, será reforzada probablemente con la division organizada en Málaga por el general Pavía; que tal vez sea el general Ros de Olano y no el general Rios, quien permanecerá en Tetuan, con el mando de la plaza y distrito, y el encargo de recibir, organizar y expedir refuerzos al ejército de operaciones; y que este constará de 33 á 42 batallones (25,000 hombres aproximadamente), diez escuadrones con 1,200 caballos y 30 piezas de artillería de á lomo, quedando en Tetuan, por ahora, la rotada; pues los accidentes del camino de Tánger no consenten su arrastre al paso de la infantería.

Como preliminar de la salida del ejército para Tánger, han sido sorteados los cuerpos que han de quedar resguardando á Tetuan, entre los que se cuenta el batallón de artillería de á pie de Sevilla.

Segun un periódico israelita de Inglaterra, reina un terror pánico entre los habitantes de Mogador. La mayor parte de los europeos han abandonado la ciudad, el comercio se encuentra paralizado y han subido inmensamente los precios de las subsistencias. Los judíos (de los que hay allí unos 6,000) son los que mas sufren de este estado de cosas: escitado por la guerra el fanatismo musulmán, los persigue, los saquea y los maltrata.

Tambien el prelado de Guadix ha escrito un opusculo contra el folleto *El Papa y el Congreso*.

En Tetuan se sigue haciendo la nomenclatura de las calles. A una plaza se le ha puesto el nombre de plaza de Sevilla, y una calle que aun no lo tenia, lleva ya el de Las Serpes.

se calcula que en aquella república se reunia cerca de medio millon de pesos.

Ha sido robada la iglesia de Mañara, pueblo de la provincia de Vizcaya. Los ladrones penetraron abriendo un agujero en los muros del templo, como de pie y medio de anchura y á veinte y cuatro sobre el nivel del suelo, y se llevaron unos 6,000 reales que existian en un cajon de la sacristia.

El ministro de Marina portugués, Sr. Ferrer, fue acometido de un terrible ataque de apoplejía, hallándose el día 11 en la Cámara. Song-sele allí mismo inmediatamente y se le condujo á su casa en grave peligro de muerte. El Sr. Ferrer se sentia ya indispuerto cuando salió de casa para dirigirse á la Cámara.

Dos obras dramáticas del escritor demócrata D. Roque Barcia se van á estrenar en Valencia: una se titula *Una escena de Cervantes* y la otra *La sortija*.

Dice una carta, ocupándose de los preparativos que hace el ejército para hallarse en disposicion de emprender la marcha sobre el Fondak y Tánger, que la division de seis batallones de infantería y un regimiento de caballería que á las órdenes del general Gasset, guarnece el Serrallo, será reforzada probablemente con la division organizada en Málaga por el general Pavía; que tal vez sea el general Ros de Olano y no el general Rios, quien permanecerá en Tetuan, con el mando de la plaza y distrito, y el encargo de recibir, organizar y expedir refuerzos al ejército de operaciones; y que este constará de 33 á 42 batallones (25,000 hombres aproximadamente), diez escuadrones con 1,200 caballos y 30 piezas de artillería de á lomo, quedando en Tetuan, por ahora, la rotada; pues los accidentes del camino de Tánger no consenten su arrastre al paso de la infantería.

Como preliminar de la salida del ejército para Tánger, han sido sorteados los cuerpos que han de quedar resguardando á Tetuan, entre los que se cuenta el batallón de artillería de á pie de Sevilla.

Segun un periódico israelita de Inglaterra, reina un terror pánico entre los habitantes de Mogador. La mayor parte de los europeos han abandonado la ciudad, el comercio se encuentra paralizado y han subido inmensamente los precios de las subsistencias. Los judíos (de los que hay allí unos 6,000) son los que mas sufren de este estado de cosas: escitado por la guerra el fanatismo musulmán, los persigue, los saquea y los maltrata.

Tambien el prelado de Guadix ha escrito un opusculo contra el folleto *El Papa y el Congreso*.

En Tetuan se sigue haciendo la nomenclatura de las calles. A una plaza se le ha puesto el nombre de plaza de Sevilla, y una calle que aun no lo tenia, lleva ya el de Las Serpes.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Parece que el nuevo escarmiento sufrido por los marroquíes no ha sido infructuoso; otra vez el general enemigo ha creído conveniente dirigirse al duque de Tetuan, con

proposiciones que ignoramos. He aquí el DESPACHO TELEGRAFICO recibido hoy: El general en jefe del ejército de Africa al presidente interino del Consejo de ministros.

«Campamento de Tetuan 12 de marzo de 1860.

Se me ha presentado á las tres de esta tarde Hadih-Aymad-el-Chebli, comisionado de Muley-el-Abbas, y con una carta de éste, á fin de que oyera lo que en su nombre me dijese y tratara con él en interés de las dos naciones á favor de la paz, que por su parte deseaba.

He dado la conveniente contestacion al comisionado del Califa, al cual he manifestado tambien que sin embargo de las negociaciones no paralizaria las operaciones de la guerra, mientras no tuviesen aquellas un resultado definitivo. Doy á V. E. por el correo conocimiento circunstanciado de esta entrevista.»

No damos grande importancia al parte que precede, lo confesamos ingenuamente, porque si bien nos lisonjea que el enemigo, reconociendo su inferioridad, acuda á nuestro general en jefe en ademan de súplica, sabemos por experiencia que no son muy de fiar las palabras de los moros: esto lo ha comprendido perfectamente el duque de Tetuan, negándose á conceder toda tregua, y no debe haber atribuido mucha importancia á las nuevas proposiciones, cuando ha creído poder dejarlas para el correo ordinario sin anticiparlas por medio del telégrafo.

Tambien hemos visto partes del general Bustillos que revelan las dificultades de todo género ofrecidas por el estado del mar; hé aquí los últimos despachos:

«El comandante general de las fuerzas navales al señor ministro de Marina.

«Playa de Tetuan 13 de marzo á las siete de la mañana:

«El tiempo ha presentado al amanecer de hoy mejor aspecto, si bien el viento de N. O. ha empezado á refrescar desde la salida del sol. Me dispongo á pasar á Tetuan á conferenciar con el general en jefe del ejército.»

«El mismo al mismo:

«Playa de Tetuan 13 de marzo á las tres y cuarto de la tarde. Acabo de llegar del cuartel general de conferenciar con el general en jefe del ejército; desde las nueve empezó á cargar el tiempo, y desde las once hasta esta hora es un verdadero temporal muy duro del O. el que reina. La salida del río es grande en proporcion del viento, formando un escaqueo de mar, que impide todo tráfico. Muy poco ha podido desembarcarse en las primeras horas de la mañana, hay varias lanchas fuera, unas cargadas y otras no, si antes de anoecer abonanza algo el viento de modo que pudiera salir adelante, las meterá todas en el río.

En la Coruña hay algunas fuerzas destinadas al ejército de operaciones que deben embarcarse á bordo del *San Antonio*.

Han llegado ayer á Malaga el vapor *Hamburgo*, de Barcelona, con efectos de hospital, y el *Jovellanos* y el *Turia* con quintos.

Recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero.

Florenza 12.—La votacion ha empezado muy solemne, muy concurrida y con mucho orden.

Están inscritas 32,000 personas, la mitad votó el primer día. En los demás pueblos, habia la misma actitud. Estaban adornadas todas las casas. Los aldeanos iban á votar en grupos precedidos por banderas.

Módena 12.—Grande afluencia para la votacion. Lo mismo en la Emilia. El clero vota la anexion.

Bolonia 12.—La anexion prevalece: de 27,000 electores han votado 17,000.

París 12.—En Saboya y Niza gana gran crédito la idea de la anexion.

Dicese que M. Farini está designado para ministro de lo Interior del Piemonte.

El vapor *Brazil* salió anoche de Ceuta conduciendo para el ejército de Africa café y azúcar, y 300 convalescientes. El *Pelayo* ha embarcado heno prensado, y el *Senilla* transporta galleta. Tambien el *Torino* ha salido de Ceuta para Ceuta con calzado, efectos de hospital y tablones. Remolca ademas el *Bon-Henry* que conduce los 100 buques vivos.

El *Lepanto* ha salido de Barcelona para Andalucía conduciendo fardos.

Hállase gravemente enfermo, á consecuencia de una aguda pulmonia, el Excmo. señor D. Juan de Dios Sotelo, teniente general de la Armada y ministro de Marina, que fue en 1840 y en 1847, que formó parte del ministerio puritano. Inmediatamente que el ministro de Marina, Sr. Mac Robinson tuvo noticia de la enfermedad del Sr. Sotelo, dispuso que se avisara á su hijo, capitán de navio y mayor general del Departamento de Cartagena, por despacho telegrafico, para que se presente en esta corte concediéndole al efecto una licencia.

A última hora se nos dice que el Estrecho continúa intransitable.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 44-45 al contado, y la diferida á 34-35 y á fin del corriente á 31-33.

A última hora quedaba el consolidado á 44-50 y la diferida á 34-36.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche, *I Puritani*, ópera en tres actos.

PRINCIPAL.—A las ocho y media de la noche, *Plaza sitiada*.—La comedia nueva en un acto, *Una coincidencia infabulica*.—Baile.

—*Concha*!—Baile.

CIRCO.—A las ocho de la noche, *El alma del rey García*.—Baile.—El juguete cómico, *No es lo peor bailar*.

ZARZUELA.—A las ocho de la noche, función extraordinaria de prestidigitacion del profesor Herrmann.

FRANCES.—A las ocho y media de la noche, *Le baron de Fourcheuf*.—*Thalberg*.—*Le Roman d'une heure*.—*Döhler*.—*Embras-Rossus nous Folleville*.

TEATRO MECANICO.—Teniendo que ausentarse dentro de breves dias sus directores, se ponen en conocimiento del público, por ser pocas las funciones que pueden darse. Estas serán de las mas escogidas y variadas, como habiámos al ocuparnos

en su pecho las mal encubiertas llamas de un ilimitado afecto y se resolvió á ser franco y comunicativo con la mujer que al tesoro de carino encerraba en su alma. Tomó la mano de Susana y apretándola nerviosamente, dijo con acento de ternura:

—¡Oh! si pudieras comprender la lucha que me consume y anonada! Estoy arruinado, los tribunales pueden perseguirme mañana, soy un infame! No puedo creerme digno de ti.

—¿Dios mío! ¿qué has hecho? dime, contesta pronto, interrogaba Susana cada vez mas asombrada con las revelaciones de Leoncio.

—¿Qué he hecho? Ser toda mi vida un canalla, un bribon de mala ley, que tomaba á las mujeres ricas por objeto de lucro y corria mi vida en la opulencia que ganaba con las socarrinas de este miserable tráfico. Cuando fui al almacén de modas en que despachabas, habia firmado mi contrato de boda con una criolla inmensamente rica. Desprecié sus tállezas por ti, y enamorado, como nunca, gasté contigo cuanto dinero pude haber á mano y en prodigalidades y desparramos dilapidé mi fortuna, pedí prestado, robé los fondos de una compania comercial de que era administrador, y cuando me vi sin recursos y abogado á degradantes consecuencias, no tuve mas remedio que huir de mis acreedores, de mis amigos y de la mujer que adoraba, pero cuyo hijo no podia seguir sosteniendo

me consideraste como una de tus queridas vulgares! exclamó Susana resentida: ¿creiste que pobre solo obtendrias el desden de la que te habia amado rico! ¿Cuán mal has juzgado mi corazon!...

—No, Susana, te engañas en tu juicio. Sabia que pobre y arruinado, mereceria como antes tu cariño: pero soy hombre, tengo orgullo de mi especie y no queria aceptar tu amor como una limosna.

—Te negabas á admitir la ofrenda de amor de la mujer que tantas habias recibido tuyas! Leoncio rechazó el demonio de la soberbia, sé feliz viviendo á mi lado en la mediocridad yo te busco, perdida, loca, enamorada, te lo ruego!

—¡Nunca! repuso el joven con voz de trueno: nunca vivire en la indigencia con la mujer á quien adoro.

—Leoncio, bien mío, ten compasion de esta pobre mujer! que los buenos instintos prevalezcan en tu alma sobre los negros espíritus del orgullo.

Susana, con las manos juntas, llorando y agitada por temblorosas convulsiones semejaba en aquel instante la sublime figura de la madre del Redentor, presenciando la agonía de su hijo.

—¡Marcha! ¡ángel tentador, esclamó Leoncio levantándose de repente y arrojándose de resolucion.

—Si me amas como dices ¿qué te detiene? ¿qué puede importarte que el mundo gire en

asuntos, y tuvo la flaqueza de nombrarle su apoderado general.

Hubo unos dias en que Leoncio se recelaba de sí mismo.

En el teatro y tras sí divisaba un hombre de seria catadura que no apartaba la vista de él.

Entraba en el café, é inmediatamente á su mesa venia á sentarse el impasible perseguidor.

Si en la calle miraba hacia atrás, á pocos pasos reconocia aquella sombra molesta é importuna.

Y esta constante aparicion que para otro cualquiera tendria algo de fantástica, para Leoncio era una requisitoria judicial, un espionaje de policia que le desvelaba, obligándole á pensar en salvarse.

Pero exhausto de recursos y sin medios para huir, era inminente para el hermano de Rosa caer en garras de alguaciles. Tuvo miedo: ¿quién no lo tiene cuando la conciencia está manchada? y quiso tomar las de Villadiego; aunque para conseguirlo, hubiera de aumentar el catálogo de sus fechorias.

La fortuna favoreció una mañana sus designios. Tuvo que salir de casa con la seguridad de que la viuda tendria que pasar bastantes horas ocupada en comprar y visitas.

Apretó el paso, atravesó calles, y al cabo de diez minutos departia mano á mano con un hombre de faz escogida, cubierto con un gorro negro á quien la mugre prestaba brillo

dais de la primera vez que me habeis visto en un almacén de modas de la Habana?

—Sí; justamente iba en busca de comprar galas de boda para hacer la última batavarda de mi vida, para convertirme en un hombre de bien, casándome con una orfilla millonaria.

—¿Qué lo hubierais llevado á cabo? esclamó Susana con tristeza.

—¡Oh! no tendria que arrepentirme en este instante de no haberlo hecho!

—¡Ni yo de tampoco de haber escuchado vuestras falaces palabras de amor! ¿Estaba escrito? dijo Leoncio riéndose sarcásticamente.

—El destino, que me azota sin piedad con el látigo de la desgracia; el destino que me persigue sañudo y vengativo, fue quien os trajo para adorar mas los dias de mi existencia, para emponzoñarlos con un veneno que no os oia, cuya copa jamás habia llevado á los labios, con el amor! ¿Queréis saber algo de mi vida, antes de conoceros? preguntó Susana con agitacion, dejando colinear sus mejillas por carminadas tintas, que tan pocas veces animaban su pálida fisonomia.

—¡Puedeis decir cuanto gustéis, repuso Leoncio con indiferencia.

—¿Qué fama en el mundo y desamparada, comenzó Susana, tuve que arrostrar el odio implacable de la única persona que debiera velar con afanosa solicitud por la ventura de mis dias. Causada de sufrir, casi arrojada de

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Raimundo, abad y fundador, y San Longinos, mártir.
Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de señoras Calatravas, donde se celebra a San Raimundo, pronunciando su panegírico D. Pedro Arenas, y cantándose por la tarde Completas antes de reservar.
Novena a San José: continúa en los templos siguientes, predicando: en San Ginés, por la mañana, D. Cástor Compañía, y por la tarde, D. Juan Cuerra; en Santa Cruz a la misa don Emilio Moreno, y en los ejercicios de la tarde de D. José Losada; solo por la tarde en San Luis D. Gregorio Montes; y en San José don Pedro Palomeque, y de noche en San Ignacio dicho señor Compañía; en los Italianos el señor Lasagavaster; y en la capilla del Obispo D. Miguel Martínez.
Obsequio mensual a la Virgen del Olvido: se le tributará en las monjas del Caballero de Gracia.—Misiones: prosiguen en los templos anunciados.—Misereres y ejercicios: se tendrán en los templos acostumbrados, siendo oradores por la tarde; en el Sacramento don Florencio Mendez, y en las Comendadoras de Santiago, D. Joaquín Corral, y por la noche en la Bóveda de San Ginés D. Ciraco Cruz.
Nota.—La misa y oficio divino son de San Raimundo en conmemoración de la Feria.
Circos galísticos.—El domingo 11 del corriente se celebraron siete peleas. Un gallo colorado, de Perez, rió con otro giro, de Zurita, ambos de igual peso, venciendo el del segundo: la apuesta consistía en 600 reales. Otro colorado, de Anastasio, derrotó a otro, también colorado, de Manuel, cruzándose 1,000 rs. Se disputaron 700 rs. un gallo giro, de uno de Navalcarnero, y otro colorado, de Perez, peso igual, triunfando el primero. La cuarta lucha fue tablas entre un gallo blanco, de Manuel, y otro colorado, de Perez. En la quinta riñeron uno giro, de Zurita, y otro colorado, de don Francisco, de peso igual, ganando 1,500 rs. el de Zurita; que obtuvo la victoria. En la sexta lucha lidiaron dos tuertos por 300 rs.: ambos eran colorados y de peso igual: venció el de Zurita. Por último, un gallo giro, de uno de Navalcarnero, derrotó a uno colorado, de José: se peleó por 200 rs.
Arte de conocer a las mujeres por el vestido.—Las que lo llevan estrecho, son avaras. Las que muy ancho, fanfarroñas. Las que muy corto, aficionadas al baile. Las que muy bajo, muy ricas ó muy descuidadas. Las que desabrochado, perezosas. Las que lo llevan siempre nuevo, son temibles. Las que siempre viejo, han renunciado al amor ó no tienen ya á quien arruinar. Las que se lo alzan cuando llueve, tienen los pies bonitos, de fijo. Las que no se lo alzan, los tienen feos.
Baja.—Anteayer se bajó en muchos almacenes de Madrid el precio del aceite á razon de dos cuartos en libra, y se espera que en breve sufrirán también alguna rebaja el pan y otros artículos de primera necesidad.
Restricciones al desahucio.—A las puertas de la iglesia de San Isidro el Real se ha puesto un aviso que dice literalmente así: «El presidente de esta real iglesia ha visto con asombro y gran sentimiento que esta fachada y atrio se ha convertido en meadero público. Este proceder ofende altamente á la religion veneranda que profesamos los españoles. Si los moros no permiten que se arroje una salva á las paredes de sus mezquitas, deberemos los ministros de Jesucristo permitir que los templos del Señor se profanen con esos descastos? No, y mil veces no. Para evitar estos y otros desórdenes, el señor presidente ha nombrado un celador que vigile por la decencia de este santo templo en lo interior y exterior, y está facultado para impedir que se orinen en la fachada y atrio, que se juegue á la pelota, se pongan vendedores de ninguna clase á las inmediaciones de las entradas, que entren perros en la Iglesia, ni madres con niños en las funciones que puedan distraer la devoción de los fieles con sus juegos y lantos. Si lo que no es de esperar, algunos no respetasen al celador de esta real iglesia, los funcionarios de la pública seguridad le prestarán el auxilio que necesite para hacerse obedecer, segun que así lo tiene ordenado la autoridad superior de esta

provincia. Real Capilla de San Isidro y Santa María de la Cabeza de Madrid y marzo 6 de 1860.—El presidente, Luis Antonio Chacon

ANUNCIOS

SE VENDEN PIMIENTOS DE CALABORRA, á 6 rs. lata, en la calle de San Felipe Neri, 3, cuarto 4.ª derecha.—(0 m. 1 t.)

LA PROFESORA DE FRANCÉS DE LOS colegios Carmen y Santa Cruz tiene el honor de manifestar á las señoras, que su fácil método de enseñar, ha obtenido los mejores resultados. Darán razon calle de Alcalá, número 32, zapatería francesa.—(1 m. 2 l. 1-1)

CON PERMISO DEL CASERO Y POR no poderlas atender su dueño, se ceden dos tiendas unidas con espacio local en Guadalupe, en el punto más céntrico, junto al teatro, que ha sido muchos años café y hoy hay establecida lonja de ultramarinos y comercio de telas. Tiene fuente con buenas aguas, y el alquiler es módico: se dará con generosidad sin ellos. De los demás pormenores, informarán en dicha ciudad D. Juan de la Cruz, calle Mayor, núm. 34.—J. de la Cruz. (0 m. 1 t.)

SE VENDE UN COCHE CLARENS PARA tranco, recién construido. También se cambiará por otro carruaje. Taller calle de Fuencarral, núm. 103. (2 m. 3 t.)

LA PERSONA QUE SE HAYA ENCONTRADO un perrito de casta americana, blanco, con las orejas color canela claro, y una man-

cha en el lomo, que se salió en la tarde del domingo de su casa, calle de los Abades, 30, principal, puede presentarlo si gusta, donde se le dará una gratificación.—(0 m. 1 t.)

AL COLCHÓN ECONOMICO

En la calle de Jacometrezo, núm. 10, cuarto principal, se hacen colchones reñichos con cerda vegetal: se recomienda este reñichido por su duración indefinida y por sus buenas cualidades.

Precio fijo de los colchones.

Colchon grande de matrimonio... 100 rs. Idem camero... 74 Idem de catre... 64

También se ofrece dicha cerda vegetal á los tapiceros, maestros de coches y guarnecedores: precio de dicha cerda, á 30 rs. arroba, llevando de diez arrobas en adelante, á 28 rs. arroba.—(D. 00, 00 y 14 m. t.)

GALERIA DE CUADROS ESCOGIDOS

DEL REAL MUSEO DE PINTURAS DE MADRID, Grabados sobre acero por el sistema alemán-francés.

La edicion de pasta á 2 rs. la entrega; la de china á 4. La entrega consta de un cuadro y su testo correlativo. Cada 24 entregas forman un tomo. Se reparte una entrega semanal.

Se suscribe en la librería de Moro, puerta del Sol, y en la administración, calle de Lope de Vega, núm. 24, principal izquierda.—(5 v. m. y t. 1-1.)

GRAN ESPOSICION DE 1860.

AL LIBRO DE ORO,

PLAZUELA DEL ANGEL, NUMERO 12.

A las altas clases de la sociedad y á todas las personas elegantes, ofrecemos las únicas encuadernaciones que por su exquisito gusto y perfeccion son dignas de las elevadas categorías á quienes las dedicamos.

Devocionarios y Semanas Santas, en castellano, francés, latin, y castellano, en toda clase de letra, chica, mediana y grande, ediciones españolas y extranjeras, en toda clase de encuadernaciones, pasta, taflete, chagrin, en terciopelo, búfalo, concha, marfil, nácar, en todas las nuevas y magníficas encuadernaciones de la Renaissance, únicas en esta casa; que no tiene rival. Con magníficos relieves de la Renaissance, claveteados con preciosos adornos de gutta, (D. 00 feb.—9, 0, 0, 14, 18, 21, 25 y 29 marz.—1 y 3 abr.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ.

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana.—Para Málaga todos los domingos á las once de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. A.)

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Cid, Barceino, Palear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almagavar, Ter, Europa, América Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilredo, y Linea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficio. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo, en tiempo de cuarentenas, siguiendo despues á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ. Salen de Marsella el jueves. Barcelona el domingo. Valencia el lunes. Alicante el martes. Almería el miércoles. Málaga el jueves. Llegar á Cádiz el viernes.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipacion. PARA PASAJES Y CARGA acudir á los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miér. y Viern. t.)

LOS AFICIONADOS AL BUEN CAFÉ

que han probado los de la COMPANIA COLONIAL, dicen todos que estos son inmejorables en aroma, fuerza y economía. Con una onza, que cuesta medio real, se hacen tres tazas de un café delicadísimo, mientras de cualquier otro café molido, solo se sacan dos.

Estas ventajas resultan de las clases selectas y mezcladas que se emplean, y del método especial de tostado sin evaporacion que la COMPANIA sola posee en el Reino.

Hay tres clases á 8, 9 y 16 rs. libra; se conservan facilmente por estar puestas en paquetitos forrados de estaño, los que van cerrados con el sello de la COMPANIA.

DEPÓSITO CENTRAL, MONTERA 16.



Hay rebaja para los establecimientos de consumo y de expendicion.



Se manda á provincias.

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se componen esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades.

Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

A retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando á la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal... 34 pesos fuertes á popa, 24 á proa. De Sisal á Veracruz... 31 De Veracruz á Tampico... 80

CONSIGNATARIOS.

Sisal... D. Bernabé de Mandiánez. Veracruz... D. José Gomez y Gomez. Tampico... D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza.

DICCIONARIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO.

D. CARLOS MASSA SANGUINETI.

Se ha publicado la entrega séptima del tomo segundo de esta importantísima obra de consulta y de estudio, de especial utilidad para jueces, abogados, empleados, oficinas y corporaciones.

El tomo primero, que consta de 54 entregas y los prospectos que expresan las condi-

GRAN COLECCION DE LATIGOS Y BASTONES.

Los hay de bonitas formas, maderas variadas y variados puños, con estoque y para niños. Estrella del Norte, calle de Carretas, número 37, tienda.—(12 v. m. y t. 1-1)

FONDA DEL OLIVO.

CALLE DEL OLIVO, NUM. 7.

El dueño de este acreditado establecimiento, que hace once años está favorecido del público, pone en conocimiento del mismo haber establecido cómodas y elegantes habitaciones para hospedaje, unido esto al esmerado servicio que hay en los comedores, tanto por lista como por cubiertos, desde 6 rs. de adelante.—(Todos los mart. m. t.)

COMERCIO Y SASTRERIA.

Se siguen haciendo trages completos como en los años anteriores; por 360 reales gaban de castor, chaleco de lana y pantalón de pa-tencour. Todos los generos se dan á precio de fábrica.

Calle de la Caza, núm. 5, principal, inmediato á Platerías, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal. (Juey. y dom. Ener. Feb.)

Editor, D. Hilarión de Zuboga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

la casa en que vivia, hube de entregarme á los vaivenes del mundo, al acaso, sin rumbo fijo, ni protectores de ningun género; pero Dios, padre benéfico de los afligidos, interpuso en mi camino un honrado comerciante de Manchester que me llevó á Inglaterra y con quien contraje matrimonio, segun el rito protestante y contra gusto de la familia de mi marido.

Mister Edward me trataba con el cariño de un padre, con ese cariño tranquilo y obsequioso que si escluye al ardor de la pasión ruece en cambio la dulce calma del espíritu. Yo le correspondía con igual afecto, le miraba con un hombre generoso que habia preferido mi posesion al contento de su familia, como un protector, y le complacía, le respetaba, hubiera dado mil vidas por la suya, pero en mi alma solo existia un sentimiento de gratitud, inmensa, inextinguible...

—Y no le amabas? interrogó Leoncio interesado en el relato de la huérfana.

—No; la gratitud es un anillo de oro que suado aprisiona el corazón no deja sitio por donde pueda penetrar el amor.

—Prosigue, prosigue tu relacion. —Al cabo de un año de matrimonio, continuó Susana, murió mi esposo desgraciadamente, víctima del choque de dos trenes en el ferro-carril de Manchester, dejándome otra vez espuesta á los riesgos de la fortuna. La familia de Mr. Edward me echó fuera de casa y pude algun tiempo valerme con los ahorritos que habia hecho. Pero al fin asomé

CAPITULO XIV

LEONCIO.

Estéban se habia ausentado.

Susana no habia vuelto á parecer por casa de su amante.

Doña Sotera, triste por el suceso del baile, y enojada por el abandono de Estéban, esperaba con vivas ansias la mejor ocasion de vengarse del toronado galán.

Y en tan desesperada coyuntura la deparó el acaso un hombre que supo doblegarse á sus caprichos, dejarse manejar como un niño y convertirse en un suplente que no sentia rubor en favorecer sus instintos de venganza.

Este hombre se llamaba Leoncio.

Obsequioso y rendido al principio, apasionado y ardiente despues, logró con falaz sumision captarse la simpatía de la viuda, hasta el extremo de obtener de ella inequívocas muestras de confianza y aprecio.

Tan buena maña se dió y tales ardidés puso en juego Leoncio, que doña Sotera le creyó el sujeto mas apto para correr con sus

torno nuestro con confusa gritería? Seremos dichosos con el amor.

—No; no puedo ser feliz con un amor en rústica cabaña. Los diamantes no se engastan en hierro y por eso rechazo el amor indigente, necesitario, lleno de amarguras. Quiero para él un palacio, oro, mármoles, coches, dinero, muchísimo dinero y si no puedo regalarte esto, aléjate marcha, porque mis malidades me persiguen ¿y quién sabe? mañana acaso podría dormir en el inmundado calabozo de una cárcel.

—Nada me intimida, contigo arrostraría hasta el suplicio!

—No quiero encadenarte á los tormentos de mi vida, marcha!

Susana se habia puesto de pie y entrelazaba con sus brazos el cuello de Leoncio haciendo un esfuerzo supremo se desasía de ellos, evitando la fascinacion de una mujer á quien en medio de todo amaba perdidamente.

—Me arrojas de junto á tí? preguntó la joven pálida como un cadáver.

—Si, si, marcha!

—Me empujas hacia el crimen; ¡bien! sobre tí caerán mis culpas como lluvia de fuego!

—Marcha, marcha! Susana, desesperada, centelleante de ira, salió como frenética de la casa. Leoncio se contentó con decir al verla marchar.

—Enviarás á buscar tu equipaje.

la miseria su repugnante faz en mi pobre habitación, y gracias á la amistad de una buena señora, pude conseguir acomodado en un establecimiento de modas, abierto y dirigido por una casa inglesa en la Habana.

—Allí te he conocido, interrumpió Leoncio con viveza.

—Allí ganaba honradamente mi sustento, gozando la paz de una vida exenta de mudanzas y martirios. Y tú, Leoncio, con lengua de engañosa serpiente derramaste en mi alma el néctar de amor, despertando dentro de mí ser un órgano que jamás habia sentido.

Y te quisiste y te amé, creí tus mentidas protestas de eterno cariño; y me dejé dominar por la embriaguez de la pasión, y caí en tus redes de lujo, de fausto, de placeres, para saber mas tarde violando el secreto de tus cartas de familia, que ibas á marcharte sin mí, sin la mujer que mas locamente te habia querido en este mundo. ¿Querías con tales antecedentes que te dejase escapar? No; con tu carta recibí tu madre una mia en que te manifestaba ser tu esposa y dos dias antes de tu partida de Cuba estaba yo navegando en un vapor con rumbo á España. Llegué á tu casa, engañé á tu hermana y á tu madre y hasta para convencerlas mejor mostré la fe de casamiento con Mr. Edward, que estando escrita en inglés podía hacerle pasar por testimonio de nuestras bodas.

Leoncio permanecía nudo ante tan irreversibles pruebas de amor y constancia. La sencilla narracion de Susana habia avivado